

甘肃等多地 辅助生殖进医保， 减生育负担效果如何？

2024年6月1日起，江西、上海、青海、浙江等地将辅助生殖技术纳入医保支付。此前，自2023年7月1日以来，北京、广西、甘肃、内蒙古、山东等地已陆续实施该政策。各地落地情况如何？今年是否继续扩围？记者进行了采访。

A 越来越多患者享受到医保福利

辅助生殖是通过人工授精和试管婴儿等技术，让患不孕不育症或有家族遗传病的夫妇受孕并生下健康的胎儿。然而，辅助生殖动辄数万元的医疗费用，让不少家庭望而却步。

甘肃兰州市民张昕(化名)今年38岁，她曾尝试辅助生殖但没有成功。夫妻俩经过前期检查、促排、取卵、胚胎移植，前后花费了近5万元。

“这对我们来说是一笔不小的费用。”张昕说，2024年2月1日，甘肃省执行辅助生殖进医保的政策，让她有了再次尝试的想法。现在，她正在兰州大学第一医院做常规检查，为第二次试管婴儿做准备。

“辅助生殖进医保减轻了部分人群生育负担，是一件有意义的事情。”不少受访医生表示，之前遇到过患者因辅助生殖费用高而“打退堂鼓”的情况。

随着辅助生殖进医保，越来越多的患者享受到了医保福利，重新燃起生育的希望。

北京妇产医院生殖医学科主任杨晓葵介绍，得益于辅助生殖进医保，医院生殖医学科2023年门诊总量比2022年增加约19%。

“我有一位患者，取卵两次、移植三次

都没成功。失败的打击和经济压力让夫妻俩一度选择了放弃。”杨晓葵说，得知医保可以报销辅助生殖费用后，夫妻俩再次来到了医院。

北京协和医院妇科内分泌与生殖中心主任孙正怡介绍，试管婴儿治疗包括常规体外受精-胚胎移植(俗称第一代试管婴儿)、卵细胞浆内单精子显微注射(俗称第二代试管婴儿)和植入前胚胎遗传学检测(俗称第三代试管婴儿)，前两种一个治疗周期的医疗费用约3万元，第三种一个周期的医疗费用约5万元。

“这笔费用对大多数家庭来说是不小的支出，而且小部分患者需要做多个周期才能成功。”北京大学第一医院生殖医学中心主任薛晴说，北京实施辅助生殖进医保后，一般可以报销50%以上，大大减轻了患者的经济负担。

“有些患者之前准备去外省份做试管婴儿，了解到内蒙古可以医保报销后，又回来做。”内蒙古医科大学附属医院生殖医学中心护士长王萨仁说，实施医保报销政策以来，内蒙古医科大学附属医院已有1200余人次享受医保报销政策。

B 各地因地制宜开展探索

2022年7月，国家卫生健康委、国家医保局等17部门印发指导意见，提出逐步将适宜的分娩镇痛和辅助生殖技术项目按程序纳入基金支付范围；2023年6月，国家医保局将辅助生殖类项目分类整合为12项，为各地制定政策提供依据。

结合地方实际情况、综合考虑基金承受能力等因素，北京、广西、甘肃、内蒙古等地因地制宜，开始了探索。

规范整合辅助生殖医疗服务项目，成为探索的第一步。记者在采访中发现，在进医保前，各地辅助生殖医疗服务项目五花八门，不少地方项目数量多达几十个，既让患者眼花缭乱，也不利于医生开诊出方。

为此，广西废止原22个涉及辅助生殖的专科项目，规范整合为12个主项目

及3个子项目；内蒙古将原有的37项辅助生殖类医疗服务项目调整为12项，并将其中的8项纳入医保基金支付范围……

规范收费价格也是医保报销的关键一步。

过去，辅助生殖类医疗服务项目大多由医疗机构自主定价，导致项目价格纷繁不一。为推进辅助生殖项目进医保，多地对辅助生殖项目收费进行了规范。

以内蒙古为例，2024年，内蒙古医保局将辅助生殖类医疗服务项目价格由“市场调节价”调整为“政府指导价”。内蒙古医保局医药服务管理处处长任文浩介绍，价格调整后平均降幅达20%。

除了规范项目和实行指导价外，甘肃、广西、内蒙古等地对报销次数等进行了限制要求。

C 持续扩围需要更多配套举措

辅助生殖进医保只是第一步。多位业内人士认为，随着辅助生殖进医保持续扩围，也需要推动基本医疗保险、生育保险和相关经济社会政策配套衔接。

近年来，辅助生殖相关药物逐步纳入医保。2018年国家医保局成立以来，动态开展医保药品目录调整，将符合条件的生育支持药物如溴隐亭、曲普瑞林、氯米芬等促排卵药品纳入医保支付范围。

内蒙古医科大学附属医院生殖医学中心胚胎实验室负责人赵杰说，除上述促排卵药品外，一些目前常用的降调节类、黄体支持类药物价格也比较贵，患者一个周期药品的平均花费要1.5万元左右，建议纳入医保报销。

“目前也有一些患者想到外地做辅助生殖。”甘肃省医保局医药服务管理处处长柳晓林说，随着其他省份陆续出台相关

政策，希望辅助生殖跨省异地就医直接结算的渠道也能逐步打开。

此外，专家建议，随着基金支出结构调整和医保筹资水平提升，可以动态优化调整报销政策，持续助力构建生育友好型社会，让更多育龄人口获得医保政策红利。

“我们将持续监测医保基金运行情况，指导各省逐步推进辅助生殖进医保。”国家医保局有关负责人表示，将继续指导有条件的地方进一步完善辅助生殖类医疗服务立项和医保支付管理。

下一步，国家医保局也将从国家层面出台相对统一的辅助生殖类医疗服务目录，进一步规范辅助生殖进医保。

记者了解到，辅助生殖纳入医保正在提速扩围，预计今年还将有更多地方开展辅助生殖进医保，帮助更多有生育意愿的家庭。
据新华社

甘肃省教育厅： 严禁白名单以外社会事项进校园

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者武永明)甘肃省教育厅近日公布了甘肃省中小学校社会事务“进校园”活动白名单(省级)，并要求各级教育行政部门迅速参照省级做法，进一步排查清理本校涉及中小学校和教师的各类进校园活动事项，严控总量，分级建立白名单并向社会公布。严禁白名单以外的事项进入校园。

根据中央教育工作领导小组秘书组关于开展规范社会事务进校园为中小学教师减负专项整治工作的安排部署，结合国家及省级开展规范社会事务进校园为中小学教师减负专项整治工作要求，甘肃省中小学校社会事务“进校园”活动白名单(省级)共有“送法进校园”系列活动；“安全教育”系列活动；“红领巾爱学习”宣传教育活动；“(大国)工匠、劳模进校园”“院士、杰出校友回母校”“老校长进学校”系列活动四项，活动每年开展一次。

白名单实行动态管理，各州市须于7月25日前将2024年白名单(含所辖县市区)报送省教育厅备案。2025年

起，活动事项如有变动，于每年春季学期开学前按照程序进行审批报备并向社会公布。根据党中央、国务院和省委省政府重大部署，确需开展的临时性工作，须严格履行相关审批报备程序，且不得突破当年计划总量。

各地要认真研究各类进校园活动与教育教学的有机融合，能融入学科教学的不得另行组织。确需开展的，要与班团队会、综合实践活动、校园文化建设等有机融合，不得单独开展。坚决防止一定时间内活动内容、人员、频次过于集中给教师造成不合理负担。不得滥用应用程序和工作群进行上报、打卡、接龙、做题、拍照，不得对参与率、完成率、活跃度等指标情况进行排名通报和评价考核，不得将各类社会事务进校园工作情况与学校考核、干部教师评优评先和绩效考核挂钩。

省教育厅将落实白名单情况纳入对市(州)政府履行教育职责评价的重要内容。同时，通过“甘肃省中小学教师减负一码报”平台和教师负担监督举报电话对工作落实情况进行跟踪。

兰州中川国际机场 新开并加密多条进疆航线

本报讯(奔流新闻·兰州晨报通讯员丁妮妮 杜鹏 记者玄丝雨)6月1日，新疆独库公路恢复通车，这一消息让暑期赴新疆旅游再度升温。为进一步满足进疆航空市场需求，兰州中川国际机场积极对接春秋航空，6月1日起，陆续加密春秋航空兰州-伊宁、兰州-喀什航线；7月17日起，新开春秋航空兰州-克拉玛依航线，每周二、四、六执飞。来自全国各地的游客可以通过春秋航空在兰州的航线网络，选择直飞或经兰州中转，抵达乌鲁木齐、伊宁、阿勒泰、石河子、阿克苏、喀什、库尔勒、克拉玛依等地。

幸福社区 联手消防 清除马蜂窝



近日，在幸福九街区小区内914栋居民楼外一棵大树上发现一个比较大的马蜂窝，马蜂频繁出没，对居民的日常生活构成了不小的威胁。得知此事后，幸福社区立即组织工作人员前往现场开展工作，成功将马蜂窝清除。为了彻底消除马蜂再次筑巢的隐患，专业团队还对周围环境进行了清理和消毒。他们仔细检查了周边的树木和建筑，确保没有遗漏的马蜂或蜂巢。

“马蜂窝被清理干净，我们心里也都踏实了。”居民纷纷表示感谢。

奔流新闻·兰州晨报记者 玄丝雨 摄

兰州市8家企业 医疗器械经营许可证被注销

兰州市市场监督管理局近日发布通告，宣布甘肃恒目眼镜视光有限公司、甘肃锦梁医疗供应链管理有限公司、甘肃普爱医学技术有限公司、甘肃至仁同济大药房连锁有限公司安宁福源新城店、兰州雄亮工贸有限公司、甘肃林瑞共生医疗科技有限公司、甘肃冀东科贸有限公司以及甘肃鑫嘉益医疗科技有限公司8家企业的《医疗器械经营许可证》已被正式注销。

通告指出，此次注销是基于相关企业提交的注销申请，并严格依据《医疗器械监督管理条例》和《医疗器械经营监督管理办法》的相关规定进行核准。即日起，这些企业将不再具备医疗器械经营资格。
奔流新闻·兰州晨报记者 李冰洁